

西宁市湟源县:凝心聚力谱写乡村振兴新篇章

李萍

近年来,青海省西宁市湟源县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着眼凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,用活资源、创新载体,持续强化“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的责任担当,为全面推进乡村振兴提供坚强的思想保证和强大的精神力量。

重引领,打造“丹城+”品牌,党的先进理论在基层走深走实。“丹城大讲堂”持续发挥品牌引领作用,线上线下开展县委理论学习中心组学习,不断提升各基层党委(党组)理论学习水平,在“大美湟源”APP开设“丹城云课堂”,保障干部学习全覆盖;打造“丹城宣讲团”理论宣讲品牌,建立县、乡、部门、村(社区)125支理论宣讲队伍,常态化宣讲党的理论;以“理论+”“文艺+”“云课堂+”等形式,出新出彩打造贴近基层、贴近群众的宣讲精品;以“板凳会”“家庭小党校”“石榴籽课堂”等方式,扎实开展理论宣讲进农村、进社区、进牧场、进家庭等活动,互动式交流宣讲推动了党的

先进理论传播接地气、有特色、有温度,让群众真切感受到党的政策在农村基层见实见效;在县域媒体开设“丹城微宣讲”“丹城文艺宣讲”等专题专栏,多角度发力,坚持把党的创新理论引向深入,展播具有湟源本地特色的皮影戏、曲艺、花儿、快板、剪纸等文艺宣讲作品,立体化推动党的二十大精神宣讲在基层全面开花。

聚民心,培育主流价值,为乡村振兴注入文明力量。新时代文明实践中心(所、站)打通文明传播“最后一公里”,全县建成新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所9个、新时代文明实践站154个,实现乡镇、村、社区全覆盖,打造县级示范点43个、市级示范点3个;开发启用了“湟源县新时代文明实践云平台”,形成了接单、派单、接单、接单相贯通的工作模式,“五月花开”“石榴红”等志愿服务队精准对接,应群众之需,积极打造志愿服务品牌;广泛开展理想信念教育、爱国主义教育,各级文明单位、志愿服务组织积极发挥

作用,进一步凝聚文明力量,以标兵行动引领时代文明之风;“我们的节日”“强国复兴有我”“感恩教育”等文明实践润泽群众幸福生活,拍摄制作的“我们的节日·端午”“别样中秋,感恩有你——中秋寄语”“诠释向善之美 传播道德之光”等视频作品充分展示了广大干部群众感恩奋进、拼搏赶超的强大气场。

树新风,深化移风易俗,推动乡风文明润泽心田。紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,县融媒体中心、新时代文明实践中心联合发力,通过开展形式多样的树文明新风实践活动,结合“我们的节日”以及升学考季等重要节点,推出皮影戏“文明祭扫树新风·移风易俗我先行”,制作“清风易俗·文明祭祀”“关于在中秋、国庆节期间文明过节”的倡议视频;持续推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,做好先进典型培育和宣传工作,推出“最美湟源人”事迹展播短视频12期,塑造鲜活的人物形象;盯紧农村天价彩礼、人

情攀比、大操大办、薄养厚葬等问题,县文明办在全县广泛开展线上移风易俗调查问卷1万余份,联合县民政局、农业农村局制定了《湟源县开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》,扎实开展移风易俗专项整治,坚持落实群众婚嫁事宜报备制度。大华镇池汉新村在县民政局的支持下,建立了全县第一个村级殡葬服务站,用心打造“用文化留住根、用文化留住心、用文化留住魂”的文明实践品牌;波航乡南岔村以“巷道小院为幸福生活加码”助力移风易俗工作;“丹噶尔绣娘”劳务品牌引领农村妇女发展指尖经济,展现了当代妇女独立向上的精神风貌,在全县逐渐形成“陈规陋习必须改,新风正气传得开”的良好氛围。

展形象,创新社会宣传,振奋乡村建设精气神。湟源县坚持围绕中心、服务大局,聚力展示巩固脱贫攻坚成果、大力发展乡村产业、加强乡村治理、培育文明新风等生动局面。策划先行“谋在先”,宣传作品“呈亮点”,围绕党的二十大、省第十四次党代会,策划“十年巨变看湟源”“走进乡村看变化”等专题栏目;围绕乡村旅游,策划《我们去哪浪》《趣探湟源》等专题;《县长带你逛古城、购年货》《县长带你体验湟源乡村民俗》《谁不说俺家乡好》等优秀作品在央视、人民日报等平台播出。统筹协调各方面外宣力量,借力央媒力量开展系列宣传报道,年内湟源县荣登央视新闻7次,在央视播出的《青海湟源:小麦喜获丰收梯田风景如画》、人民日报刊登的《团结之花盛开 幸福之果共享》、光明日报刊登的《日月山,悠悠往事萦绕在山巅》等优质作品取得良好反响。拍摄“灯火里的中国”“领航”等系列文艺片,策划拍摄东西部协作主题电影《情牵小高陵》,拍摄《海藏咽喉——湟水之源》宣传推介片,生动描绘湟源县山水景观、历史人文与县域特色产业融合发展的生动局面,全面展现湟源县干部群众感恩奋进、拼搏赶超的精神面貌。组织开展“西宁全视角,时代新梦想”省垣媒体湟源行采访活动,全方位推介宣传湟源县经济社会发展新变化、新成果。



增活力,加快数字乡村建设,全力增进民生福祉。湟源县着眼固根基、扬优势、补短板、强弱项,加快完善社会保障体系,优化基本公共服务,有序推进数字乡村建设,不断提升民生温度。县、乡两级5G网络覆盖率达100%;构建县、乡、村三级物流配送体系,实现分拨快递24小时内配送至乡镇、村社;整合实施农业项目,实现“线上交易、线下交割”新模式;打造多功能电商公共服务中心,“湟源臻品特色馆”等店铺入驻各大电商平台;乡村旅游“智慧”升

级,逐步实现景区导览、线上预约及线上购票等一站式服务;全县各村(社区)重点区域和主要街道“雪亮工程”技防建设覆盖率达100%;筑牢校园“三防”根基,建设多媒体教室,实现网络全覆盖;“健康湟源”微信小程序实现线上就医便民服务;智慧养老服务信息平台提供24小时动态管理和远程监护;推广应用“青海政务服务网一体化平台”“青松办”手机APP等服务终端,推动“一件事一次办”“跨省通办”等业务服务,数字化惠民服务有效提升民生福祉。

千里连心促振兴 两地携手启新程

——西宁市湟源县和南京市六合区持续深化协作促发展

王明



江苏省南京市六合区和青海省西宁市湟源县建立对口协作关系以来,两地党委政府本着为人民谋幸福的使命担当并肩作战、双向发力,在人才交流、基础设施、产业发展、乡村振兴等各项工作上形成了多元化、多层次、多领域、多路径的协作新格局,奏响了两地激昂奋进的协作壮歌。

时,按照国有企业改革需求,湟源县选派12名干部赴六合区自然资源和规划局、人民医院等单位挂职学习,进一步促进两地教学领域经验互学、观念互通、作风互鉴。

制定帮扶协作框架。今年,南京夫子庙小学与湟源县城关第一小学结为手拉手友好合作学校,南京夫子庙小学19位名师与湟源县城关一小29位青年教师结成“一对一”“一对多”协作对子,建立两校点对点教育协作“同伴圈”,不断促进学校内涵发展,持续辐射周边学校,为湟源教育发展提供源源不断的动力。

补齐教育短板弱项。两地科学编制未来教育发展规划,坚持“造血”“输血”并重,确立“带土移植”工作理念,实行“师父带徒弟”“团队带团队”模式,创新探索“头雁领航、东西协作”支教形式,制定本校教师跟岗学习计划,适当延长任职教师挂职期限,充分发挥优秀教育人才示范带动作用,全力确保组团式教学成果可延续、有成效。

重奏·打开人才帮扶新篇章

为进一步创新协作方式,充分发挥专技人才帮扶优势,两地本着“湟源所需、六合所能”原则,启动实施“组团式教育协作”,推动人才协作规模不断扩大,协作水平不断深化,共同开启人才帮扶新篇章。

加强人才交流互通。自帮扶以来,六合区择优选派校园管理、教育教学领域专业人才,组建专业教育团队整体入驻湟源县中小学,开展“组团式”帮扶,着眼培养一支“带不走”的优秀教师队伍,留下一套“可延续”的学校管理理念,推进中小学教学质量不断提升。同

伴奏·增添医疗发展新动力

针对湟源县人民医院发展中存在的信息化建设较薄弱、专科建设能力不足、医疗设备老化陈旧、高端引进人才匮乏等短板,通过东西部协作人才帮扶和项目资金支持,努力打造“农牧交界区域性综合医院”、争创三级乙等医院。

人才培养,夯实医院发展基础。2017年以来,六合区先后派15名专家到湟源县人民医院担任重要岗位,通过教学查房、专题讲座、疑难病例讨论会诊等多种形式的支援工作,帮助湟源县人民医院开展了大量的高难度手术,带来了新疗法、新技术以及先进的管理理念。

信息互通,助力医院提质增效。湟源县人民医院开展“健康扶贫一卡通”信息建设项目,利用“互联网+医疗”技术建设和完善医院信息系统,加强医院内外的信息共享和业务合作,建立综合医院信息化体系,实现了县医院和10家

乡镇卫生院信息互联互通及“让数据多跑路,让百姓少跑路”的目标。

设备升级,提升医院医疗水平。湟源县人民医院利用东西部协作项目资金,购置耳鼻喉科、眼科、泌尿科、骨科、康复科、放射科等科室关键设备,实现了诊疗技术里程碑式的跨越发展,提高了医院的服务声誉。

合奏·开辟农畜产业新路径

为加快湟源县绿色有机农畜产品输出地重点示范县建设,充分发挥好南京六合区对口协作的人才、技术、资源等平台优势,湟源县积极对接江苏农科院、南京农业大学、南京肉鸽养殖企业等开展务实合作,推动互动型产业协作落地生根,加快形成协作互助、院企合作、飞地抱团发展模式。

协作互助,打造农产品交易港。为加快湟源县绿色有机农畜产品输出地建设,农业农村局积极对接江苏农科院签订《青藏高原地标农产品交易港建设项目》技术服务协议,以“讲好一头牦牛

的故事”为主题,重点谋划设计产业布局,同时联动青海省畜牧兽医学院,全力推进牦牛产业技术集成应用和科研成果转化的平台搭建,力争将湟源县打造为青藏高原牦牛产业三产融合示范、地标产品出海的窗口。目前初期成果已完成2轮专家座谈交流。

院企合作,加快产品销售产业化。马牙蚕豆作为湟源县的产业优势产业,具备良好的绿色有机生产环境,是地标农产品的首推产品。为做强做精马牙蚕豆产业,建立稳定的种加销一体化发展体系,湟源县依托对口协作平台打入南京市场,特别对接江苏省畜禽产品加工工程技术研究中心签订技术服务协议,为湟源县马牙蚕豆特色优势产业精深加工产业环节提供符合南京市场需求的新产品研发服务,目前已完成3个新品研发。

飞地抱团,推进特色产业集镇建设。对接南京肉鸽养殖企业拟推进日月乡兔兔干村特色小镇产业项目建设,通过良种引进、技术服务、搭建产业示范平台、产销对接等产加销一体化合作服务,为湟源县同质化产业矛盾突出找到新的产业发展路径,目前已完成项目前期调研及南京种鸽企业选择等。

齐奏·开创振兴发展新局面

湟源县紧紧围绕南京、西宁两地东西部协作工作部署,研究制定2022年东西部协作工作要点,细化任务分工、明确工作重点。

加大项目支持力度。六合区、湟源县两地党政主要负责同志积极开展交流互访,共同议定合作事项,签署年度合作协议,大华镇、波航乡、和平乡、人社局、残联等乡镇、部门主动开展对接合作,深化拓展协作关系。围绕产业合作、文旅融合、民生保障等重点领域,实施7大类12个项目,进一步夯实湟源县

乡村振兴项目建设。乡村文化旅游产业发展“以奖代补”、公共卫生服务补短板、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目有序推进,为全县文旅融合、民生保障、人居环境提升等方面注入动力。

完善劳务对接机制。两地就业部门完成互访并签订劳务协作协议,搭建东西部劳务协作对接平台,协作办、就业局及各乡镇联合举办东西部协作劳动技能培训。截至目前,开设东西部协作技能培训班2期,培训劳动力100人;开展东西部协作线上招聘会5场,线下招聘会2场,累计提供用工岗位5500个;开展直播带岗活动2次,20家企业提供70个具有针对性的岗位,招聘人数659人,实现农村劳动力就业103人,组织53名劳动力在江苏就业。

开展立体消费帮扶。不断丰富“河湟田园·日月臻品”区域公共品牌,建设湟源臻品六合体验馆、开发线上销售APP,线上线下共同发力,助推本地优质农副产品外销畅销。立足青海产品优势和江苏品质需求,湟源县支持小茶牧场、一颗藤等本地企业精准对接东部市场需求,发展牛羊肉精细分割、熟食加工等产业链。立足全县资源禀赋和发展基础,引导县域中小企业做好农畜产品精深加工“延链”文章,促进一二三产业融合发展。今年以来共有23家企业、9家养殖合作社入驻“消费扶贫工作系统”,签约青海青南牧业有限公司入驻“东西部协作消费扶贫馆”,进一步促进资源优势互补共享,让湟源“土山货”成为南京“香饽饽”。

相知无远近,万里尚为邻。未来两地将立足长远,优势互补、携手共进、合作共赢,不断深化资源互惠、人员互动、技术互助、观念互通,在奋力谱写湟源新篇章中充分体现“六合担当”“湟源作为”。